

இலங்கைக் காப்புறுதிக் கூட்டுத்தாபனம் - 2020

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை காப்புறுதி கூட்டுத்தாபனத்தினதும் (“கம்பனி”) கம்பனி மற்றும் அதன் துணைக்கம்பனிகளினதும் (“தொகுதி”) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான இலாப அல்லது நட்ட மற்றும் ஏனைய விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை முலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான முறையே நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. அரசியலைமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் பாராளுமன்றத்திற்கான எனது அறிக்கை காலக்கிரமத்தில் பட்டியல்படுத்தப்படும். இக் கணக்காய்வை மேற்கொள்வதற்கு பொதுத்தொழிலிலுள்ள பட்டயக் கணக்காளர்கள் நிறுவனமொன்று எனக்கு உதவியது. எனது அறிக்கையின் முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை பிரிவில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து கம்பனி மற்றும் தொகுதியின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க கம்பனி மற்றும் தொகுதியின் இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாக்கப்பட்டு வலியுறுத்தப்படுகின்றது. இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்பு

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பிடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்தல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்தல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்து பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்க்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளைகளிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்க்கொள்ளப்படும் பொருளாதார தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்க்கொண்டு உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்க்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல் மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றினைவிடக் கூடியதாகும்.
- சுந்தர்ப்பங்களிற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்தில் அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத்தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்க்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில்

குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கை திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதி அறிக்கைகளை தயாரிப்பதில் கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

1.5.1 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
இலங்கை உயர் நீதிமன்றத்தால் 04 யூன் 2009 இல் வழங்கப்பட்ட தீர்ப்பின் பிரகாரம் தனியார் உடமை காலப்பகுதியின் போது கம்பனியின் இலாபங்களை ஏற்படுத்துமாறு திறைசேரி செயலாளரிடமிருந்து பணிக்கப்பட்டது,	முன்னைய பங்களிக்கக்கூடிய கணிப்பிடப்பட்டு செய்யுமாறு உயர் நீதிமன்றத்தால்	தாய்க்கு இலாபங்கள் தீர்ப்பளவு உயர் திறைசேரி உயர் நீதிமன்றத் தீர்ப்பை கடைபிடிக்குமாறு பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

முன்னைய தாய்க்கு பங்களிக்கக்கூடிய இலாபங்கள் கணிப்பிடப்பட்டு தீர்ப்பனவு செய்யப்பட வேண்டும். மேற்குறிப்பிட்ட பங்களிக்கக்கூடிய இலாபங்களின் நிலுவையாகவுள்ள தீர்ப்பனவு தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் சீராக்கங்கள் எதுவும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

செயலாளரிற்கு பணிக்கப்பட்டது. எனவே இலாபத்தை கணிப்பிடுவதில் கம்பனிக்கு நேரடியான ஈடுபாடு இருக்கவில்லை.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் மற்றும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு மாறாக லிற்றோ காஸ் லங்கா லிமிட்டட் (LGLL) மற்றும் லிற்றோ காஸ் ரேமினல் லங்கா லிமிட்டட் (LGTLL) நிறுவனம் 07 திசம்பர் 2020 இல் இடம்பெற்ற வருடாந்த பொது கூட்டத்திற்கு அவர்களுடைய கணக்காய்வாளராக ஒரு தனிப்பட்ட கணக்காய்வாளரை நியமித்தனர். தொகுதியின் நிதிக்கூற்றுக்கள் LGLL மற்றும் LGTLL னுடைய நிதி நிலமை, செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பவற்றை உள்ளடக்குகின்றது. 31 திசம்பர் 2020 இல் இந்த கம்பனிகளின் மொத்தச்சொத்து ரூபா.43,277,102,671 ஆகவும் 31 திசம்பர் 2020 இல் முடிவடைந்த ஆண்டுக்கான மொத்த இலாபம் ரூபா. 1,103,301,494 ஆகவும் காணப்பட்டது. மேலே கூறப்பட்ட விடயங்களின் காரணமாக தொகுதியின் ஒருங்கிணைந்த நிதிக்கூற்றுக்களில் இணைக்கப்பட்டுள்ள LGLL மற்றும் LGTLL னுடைய கொடுக்கல் வாங்கல்கள், மீதிகள், காசுப்பாய்ச்சல் மற்றும் நிகழ்வுகளை என்னால் உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை.

SLIC இன் இயக்குனர் சபை, LGLL மற்றும் LGTLL க்கு தங்களின் கணக்காய்வாளர்களை நியமிக்கும் போது சரியான நடைமுறைகளைப் பின்பற்றுமாறு அறிவுறுத்தியிருக்கின்றது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் மற்றும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகள் மற்றும் முக்கியமான முடிவுகளை எடுப்பதில் தொகுதியை ஆளுவதுடன் தொடர்புடைய வழிகாட்டுதல்கள் என்பவற்றை பின்பற்றவும் தொகுதியின் இணக்க செயற்பாடுகளை கண்காணிக்க பொருத்தமான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும் பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

1.5.2 கணக்காய்விற்குரிய ஆவணச்சான்றின் கிடைப்பனவு அற்றதன்மை

விடயம்	தொகை (ரூபா)	கிடைப்பனவற்ற ஆவணச்சான்று	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
இலங்கை டிஸ்ரில்லறீஸ் பிளல்சீ கம்பனியிடமிருந்து பெற வேண்டிய தொகை	168,763,399	மீதியை உறுதிப்படத்தல்	டிஸ்ரில்லறீஸ் கம்பனிகளிடமிருந்து வேண்டியவைகளை உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. யூன் 2009 இல் நீதிமன்ற தீர்ப்பின் கொடுப்பனவு இறுதிப்படுத்தப்பட்டதும் தொகை செய்யப்படும்	தொகுதிக் பெற இம் மீதி 04 வழுங்கப்பட்ட பிரகாரம் பரிந்துரைக்கப்படுகிறது. இத் சீராக்கம்

1.6 கணக்கீட்டுப் பெறவேண்டியவைகளும் செலுத்தவேண்டியவைகளும்

1.6.1 பெறவேண்டியவை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
31 திசம்பர் 2020 இன் மறுகாப்புறுதி வயதின்படி, ரூபா. 28,176,762 நிலுவைத் தொகைகள் இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு மேலாக நிலுவையில் உள்ளன.	உன்னிப்பான பின்தொடர்தல் மற்றும் கண்காணிப்பு செயல்முறையின் காரணமாக மொத்த நிலுவைத்தொகையில் 90% க்கும் அதிகமானவை இரண்டு ஆண்டுகளுக்குள் வசூலிக்கப்பட்டிருந்தன. செலுத்த வேண்டிய தவணைக்கட்டணங்களுக்கெதிராக உரிமைக்கோரல்களை அமைப்பதே எங்கள் உபாயமாகும். யூலை 2021 இல் ரூபா.28 மில்லியன் நிலுவைத்தொகையை ரூபா.26.8 மில்லியன் ஆகக்குறைத்துள்ளோம். அத்துடன் மற்றுமொரு ரூபா.16.5 மில்லியன் ஒரு மாத காலத்திற்குள் தீர்ப்பளவு செய்யப்படும். மூன்று ஆண்டுகளுக்கு மேல் உள்ள நிலுவைகள் 2021 ஆம் ஆண்டிற்குள் தீர்ப்பதே இலக்காகும்.	கம்பனி நீண்டகாலமாக நிலுவையிலுள்ள பெறவேண்டிய மறுகாப்பீட்டு மீதிகளை வசூலிக்க உரிய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
ஏனைய பெறவேண்டிய மீதி ரூபா. 236,818,088, 15 கடன்பட்டோர் கணக்குகளிலிருந்து நீண்டகால நிலுவைத் தொகையாக 31 திசம்பர் 2021 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.	டிஸ்ரில்லறீஸ் தொகுதிக் கம்பனிகளிடமிருந்து பெற வேண்டியவைகளை இம் மீதி உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. 04 யூன் 2009 இல் வழங்கப்பட்ட நீதிமன்ற தீர்ப்பின் பிரகாரம் கொடுப்பனவு இறுதிப்படுத்தப்பட்டதும் இத் தொகை சீராக்கம் செய்யப்படும்	மேலே குறிப்பிடப்பட்ட மீதிகளை வசூலிப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கப் பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

1.6.2 செலுத்தவேண்டியவை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
31 திசம்பர் 2020 இன் செலுத்தவேண்டிய மறுகாப்புறுதி வயதின்படி, செலுத்தவேண்டிய தாமதமான மறுகாப்புறுதி ரூபா. 249,310,165 ஆகும். இது இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு மேலாக நிலுவையில் உள்ளது. எனினும் இம் மீதிகள் மீது கம்பனி உரிய நடவடிக்கைகள் எடுத்திருக்கவில்லை..	செலுத்த வேண்டிய தவணைக்கட்டணங்களுக்கெதிராக பெற வேண்டிய உரிமைக்கோரல்களை அமைப்பதே எங்கள் உபாயமாகும். தரப்பினர் பதிலளிக்கவில்லை அல்லது வணிகத்தில் ஈடுபடவில்லை என்றால், இது செலுத்த வேண்டியதிலிருந்து மாற்றி எழுதப்படும். இது 30 யூன் 2021 இல் ரூபா.49 மில்லியனிலிருந்து ரூபா.13.3 மில்லியன் ஆகக் குறைக்கப்பட்டிருக்கிறது.	கம்பனி பெறவேண்டிய, செலுத்த வேண்டிய மறுகாப்பீட்டு மீதிகளை இணங்க வைக்க உரிய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். அத்துடன் சேவை நிறுத்தத்தை தவிர்ப்பதற்காக சரியான நேரத்தில் செலுத்த வேண்டிய தொகையை செலுத்த வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் பற்றிய குறிப்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
2011 இன் 03 ஆம் இலக்க காப்புறுதி தொழிற்சாலை (திருத்தப்பட்டது) 53 ஆம் பிரிவு	நிதி அறிக்கை குறிப்பு 48 இல் விவாதிக்கப்பட்டபடி, கம்பனி நண்டகால காப்புறுதி வணிகம் மற்றும் பொது காப்புறுதி வணிகம் என இரண்டு தனித்தனி கம்பனிகளாக பிரித்திருக்கவில்லை.	2011 இன் 03 ஆம் இலக்க காப்புறுதி தொழிற்சாலையின் (திருத்தப்பட்டது) 53 ஆம் பிரிவின் படி, காப்புறுதி வணிகங்களை பிரிப்பதற்கு, எங்கள் கோரிக்கையின் பேரில் 31 திசம்பர் 2020 வரை வணிகத்தைப் பிரிப்பதற்கான தேவையை பூர்த்தி செய்வதற்காக 15 யூன் திகதியிடப்பட்ட கடிதத்தின் மூலம் IRCSL நீடிப்பை வழங்கியிருக்கிறது, மேலும் நாம் பொறுப்புள்ள அமைப்பு என்ற வகையில் செயல்பாட்டு செயல்திறனை ஒப்படைப்பதற்கு கீழ்வரும் உள்ளக முன்னேற்றங்களைச் செய்திருக்கின்றோம்.	IRCSL இன் விதி முறைகள் மற்றும் தேவைப்பாடுகளை பின்பற்ற பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.
2000 இன் 43 ஆம் இலக்க காப்புறுதி தொழிற்சாலை பிரமாணங்களின் 31(1) ஆம் பிரிவு	குறைந்தபட்ச கடன் மற்றும் நிதி வலிமை மதிப்பீடுகளைக் கொண்ட மறுகாப்புறுதி நிறுவனத்துடன் மட்டுமே காப்பீட்டாளர்கள் மறுகாப்புறுதியை மேற்கொள்ள வேண்டும். எவ்வாறாயினும் நிறுவனம் தான் விரும்பிய மறுகாப்புறுதி ஏற்பாடுகளை, மறுகாப்பீட்டாளரின் மதிப்பீட்டுக் காப்புறுதி மேற்கொள்வதற்காக குறிக்கப்பட்ட விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுடன் தொடர்புடைய மதிப்பீட்டுத் தேவைப்பாடுகளுடன் இணங்காத மறுகாப்பீட்டாளருடன் செய்திருப்பது என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.	உலகளாவிய தொற்றுநொய் காரணமாக, அதிக மதிப்பீட்டைக் கொண்ட மறுகாப்பீட்டாளர்களிடமிருந்து இடர்களுக்கான மறுகாப்பீட்டைக் கண்டறிவது மிகவும் கடினமாகி வருகிறது. ஏனெனில் பல மறுகாப்பீட்டாளர்கள் குறிப்பிட்ட பிராந்தியங்களிலிருந்து வணிகத்தை எழுதுவதை நிறுத்திவிட்டனர் அல்லது ஏற்றுக்கொள்வதற்கு மிகவும் கடுமையான வழிகாட்டுதல்களைக் கொண்டுள்ளனர். அந்த காரணத்திற்காக இந்த மறுகாப்பீட்டாளரிடம் 3% சிறு பங்கை வைக்க வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டது. அடுத்த புதுப்பித்தலின் போது இந்த மறுகாப்பீட்டை மற்றும் மொரு எங்களால் முடிந்த அனைத்தையும் செய்வோம்.	மறுகாப்பீட்டாள ரைத் தேர்ந்தெடுப்பதில் IRCSL இன் விதி வழிகாட்டுதல்களை பின்பற்ற பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

1.8

பண முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
பொதுப் பேரேட்டு மீதிக்கும் (GL) 09 வங்கி இணக்க கூற்றுக்களுக்கும் இடையே ரூபா.1,230,257 வேறுபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டிருந்தன.	மேலே உள்ள வேறுபாடுகளுக்கு வங்கி இணக்க கூற்று தயாரிக்கப்பட்ட பின்னர் இடப்பட்ட பதிவுகளே காரணமாகும் மற்றும் இவை அடுத்து வருகின்ற மாத வங்கி இணக்க கூற்றில் திருத்தப்படும், ஜனவரி 2021 இன் போது. மேலும் 2021 முதல் இது போன்ற பிரச்சினைகளைத் தவிர்ப்பதை உறுதி செய்வோம்.	வங்கி இணக்க கூற்றானது உள்ளக கட்டுப்பாட்டு அமைப்பின் முக்கிய ஒரு பகுதியாகும். மேலும் இந்த இணக்கங்களை மீளாய்வு செய்பவர் இணக்கம் செய்யப்படாத விடயங்கள் சரியான நேரத்தில் தெளிவுபடுத்தப்படுவதை உறுதி செய்ய வேண்டுமென்று பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.
மீளாய்வுக்கான ஆண்டில் 42 செயல்படுத்தப்படாத வங்கிக்கணக்குகள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளன.	2020 ஆம் ஆண்டில் வங்கிக்கணக்கு இணக்க கூற்றுகள் மற்றும் வங்கிக் கட்டணங்கள் தேவையில்லாமல் அதிகரித்து வருவதைக் குறைக்க சில வங்கிக்கணக்குகளை கிளஸ்டர் செய்யும் முன்னோடித் திட்டத்தை கம்பனி செயல்படுத்தியிருந்தது. அதன்படி, இந்த வங்கிக்கணக்குகள் தற்போது செயல்படவில்லை மற்றும் திட்டத்தின் வெற்றியை மதிப்பிடும் வரை மூடப்படவில்லை. மேலும் புதிதாக திறக்கப்பட்ட கிளைகளுக்கு அவற்றைப் பயன்படுத்த முடியும்.	முகாமைத்துவம் செயல்படாத கணக்குகளை மறுபரிசீலனை செய்ய வேண்டும். அத்துடன் பொருத்தமாக இருந்தால், செயல்படாத வங்கிக்கணக்குகளை மூடுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்.

1.9

தகவல் தொழிற்பு பொதுக்கட்டுப்பாடுகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
ஊழியர்களுக்கு பற்றாக்குறையான அல்லது அதிகப்படியான அணுகல் உரிமைகள் வழங்கப்படவில்லை என்பதையும் அணுகல் உரிமைகள் அவர்களின் வேலை வகிபாகங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டவை என்பதையும் உறுதிப்படுத்த பயனர் அணுகல் உரிமைகளுக்கான காலமுறை மீளாய்வுகள் சம்பந்தப்பட்ட காலத்தில் அமைப்பு முறைகளுக்கு மேற்கொள்ளப்படவில்லை.	பயனர் அணுகல் மீளாய்வு 2020 இல் தொடங்கப்பட்டது. இந்தச் செயல்பாடு 2021 ஆம் ஆண்டின் 1ஆம் காலாண்டில் திணைக்களத் தலைவரின் தேவையான கையொப்பத்துடன் நிறைவுற்றது.	பயனர்கள் எவருக்கும் அதிகப்படியான சலுகைகள் இல்லை என்பதையும், செயலற்ற பயனர் கணக்குகள் தாமதமின்றி மூடக்கப்படுவதையும் உறுதிசெய்ய கிடைக்கக்கூடிய அனைத்து அமைப்பு முறைகளிலும் பயனர் சுயவிபரம்/அணுகல் உரிமைகளை அவ்வப்போது மீளாய்வு செய்யப் பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

SAP ERP, Life, General, HRIS and Claims One system போன்ற அமைப்பில் சூப்பர் பயனர் செயல்பாடுகள் குறித்து கம்பனி அவ்வப்போது மீளாய்வு செய்யவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

தற்போது சூப்பர் பயனர் செயற்பாடுகள் தொடர்புடைய அமைப்பு முறையில் தனித்த உள்நுழைவாக உள்நுழையப்பட்டன. கண்காணிப்பு நோக்கத்திற்காக இந்த உள்நுழைவுகளை மையமாக நிர்வாகிப்பதற்கான வினைத்திறனான வழி எதுவும் இல்லை. இப் பிரச்சனைக்குத் தீர்வாக, சூப்பர் பயனர் செயற்பாடுகள் உட்பட்ட அனைத்து பயனர் செயற்பாடுகளையும் கண்காணிக்கும் திறன் கொண்ட செயலியான SIEM கட்டகத்தை கொள்வனவு செய்ய ICT திட்டமிட்டது.

பயனர் செயல்பாடுகளைக் கண்காணிக்க அமைப்பு முறைகளில் கணக்காய்வு சோதனை அறிக்கைகளை உருவாக்க ஒரு அம்சத்தை செயல்படுத்த பரிந்துரைக்கிறோம் மற்றும் சூப்பர் பயனர்களின் செயல்பாடுகள் அவ்வப்போது மதிப்பாய்வு செய்யப்பட வேண்டும்.

முழு வலையமைப்பிலும் பாதிப்பு மதிப்பீடுகள் மற்றும் ஊடுருவல் சோதனைகள் ஒரு சுயாதீன மூன்றாம் தரப்பினரால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

தகவல் தொடர்பாடல் தொழிநுட்ப துறையானது பாதிப்பு மதிப்பீட்டுக் கருவியைப் பயன்படுத்தி உள்ளக ரீதியான பாதிப்பு மதிப்பீட்டை அவ்வப்போது செய்கிறது மற்றும் நாங்கள் கணக்காய்வாளர்களுக்கு மாதிரி மதிப்பீட்டு அறிக்கைகளை வழங்கியிருக்கின்றோம். அது மட்டுமின்றி 2021 ஆம் ஆண்டில் சுயாதீனமான மூன்றாம் தரப்பினரால் பாதிப்பு மதிப்பீட்டை செயற்படுத்துவதற்கான செயல்பாட்டில் நாங்கள் ஏற்கனவே இருக்கிறோம்.

ஒரு சுயாதீன மூன்றாம் தரப்பினரால் முழு வலையமைப்பிலும் அவ்வப்போது பாதிப்பு மதிப்பீடுகள் மற்றும் ஊடுருவல் சோதனைகள் மேற்கொள்ள பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

Core insurance system மற்றும் HRIS ஆகியவற்றின் செயலிக்கான front end இலிருந்து கணக்காய்வுப் பதிவுகளை உருவாக்க முடியாது என்று கண்டறியப்பட்டது.

இது SIEM செயல்படுத்தல் மூலம் குறிப்பிடப்படும். அனைத்து பதிவுத் தரவையும் ஒருமுறை செயல்படுத்தியவுடன் SIEM அமைப்பிலிருந்து பார்க்க முடியும்.

கணக்காய்வுத் தடத்தை உருவாக்குவதற்கும் செயலிகளுக்கான முக்கிய செயல்பாடுகளை கண்காணிப்பதற்கும் ஒரு அம்சத்தை செயல்படுத்த முகாமைத்துவம் பரிசீலிக்க வேண்டும்.

பொதுக் காப்பீட்டில் மறுகாப்பீட்டுத் தரவுத் தளங்களுக்கான அமைப்பை கம்பனி பராமரிக்கவில்லை. அதற்குப் பதிலாக நிறுவனம் அதன் bordereaux தரவுத் தளத்தையும் facultative பதிவேட்டையும் Excel கையேட்டுப் பதிப்புக்களில் பராமரிக்கிறது.

இந்த தேவைப்பாடு ஏற்கனவே அடையாளம் காணப்பட்டிருந்ததுடன் பொதுக் காப்பீட்டுத் தரப்பிற்கான முன்மொழியப்பட்ட New core அமைப்பின் தேவையான அம்சங்களுடன் சேர்க்கப்பட்டிருந்தது.

மறுகாப்பீட்டிற்கான கணக்கு அமைப்பு முறை நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

கம்பனி

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா. 5,788.5 மில்லியன் இலாபமாகக் காணப்பட்டதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா. 7,028.9 மில்லியன் ஆக காணப்பட்டதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா. 1,240.4 மில்லியன் தொகையான வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. முதலீட்டு வருமானத்தில் ஏற்பட்ட குறைவும், ஆயுள் நிதி - ஒப்பந்தப் பொறுப்பு மாற்றத்தில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்பும் மற்றும் வரிச் செலவில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்பும் வீழ்ச்சிக்கான காரணங்களாகும்.

தொகுதி

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா. 6,930.3 மில்லியன் இலாபமாகக் காணப்பட்டதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா. 4,513.8 மில்லியன் ஆக காணப்பட்டதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா. 2,416.5 மில்லியன் தொகையான முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. முதலீட்டு வருமானத்தில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்பும், தேறிய பலன் மற்றும் உரிமைக்கோரிக்கையில் ஏற்பட்ட குறைவும் மற்றும் ஏனைய தொழிற்பாட்டு மற்றும் நிர்வாக செலவில் ஏற்பட்ட குறைவும் முன்னேற்றத்திற்கான காரணங்களாகும்.

2.2 பிரதான வருமான செலவின விடயங்கள் தொடர்பான போக்கு பகுப்பாய்வு

விடயம்		2020	2019	வேறுபாடு	அதிகரிப்பு/ (குறைப்பு)
		ரூபா.மில்லியன்	ரூபா.மில்லியன்	ரூபா.மில்லியன்	%
கம்பனி					
மொத்த தவணைப்பணம்	எழுதப்பட்ட	39,421.3	33,794.3	5,627.0	17%
தேறிய தவணைப்பணம்	உழைத்த	34,206.5	29,772.0	4,434.5	15%
முதலீட்டு வருமானம்		16,511.3	17,671.5	(1,160.2)	(7%)
ஏனைய வருமானம்		1,469.0	1,132.1	336.9	30%
மொத்த வருமானம்		52,614.5	48,608.6	4,005.9	8%
தேறிய நலன் மற்றும் உரிமைக்கோரிக்கைகள்		(15,772.3)	(16,623.7)	(851.4)	(5%)
எழுதப்பட்ட மற்றும் கையகப்படுத்தல் (மறுகாப்புறுதி உள்ளடங்கலாக)	மற்றும் தேறிய செலவு	(2,996.8)	(2,986.2)	10.6	0.4%
ஒப்பந்த பொறுப்புகளில் - ஆயுள் நிதி	மாற்றம்	(16,118.7)	(11,659.8)	4,458.9	38%
ஏனைய செயற்பாட்டு நிர்வாகச் செலவு	மற்றும்	(9,754.9)	(9,133.8)	621.1	7%
வருமான வரிச் செலவு		(2,183.2)	(1,176.0)	1,007.2	86%
ஆண்டிற்கான தேறிய இலாபம்		5,788.5	7,028.9	(1,240.4)	(18%)

தொகுதி

ஏனைய தொகுதிச் செயற்பாடுகளிலிருந்து வருவாய்				
முதலீட்டு வருமானம்	46,505.7	50,685.2	(4,179.5)	(8%)
ஏனைய வருமானம்	17,754.9	16,954.6	800.3	5%
மொத்த வருமானம்	1,540.8	1,835.5	(294.7)	(16%)
ஏனைய செயற்பாட்டு மற்றும் நிர்வாகச் செலவு	99,849.8	98,779.2	1,070.6	1%
துணைநிறுவனங்களின் சேவைகளின் செலவு	(15,417.4)	(20,154.1)	(4,736.7)	(24%)
வருமான வரிச் செலவு	(40,053.7)	(38,992.5)	1,061.2	3%
ஆண்டிற்கான தேறிய இலாபம்	(2,560.5)	(3,849.0)	(1,288.5)	(33%)
	6,930.3	4,513.8	2,416.5	54%

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

கம்பனியின் குறிப்பிட்ட விகிதங்கள்

	2020	2019	2018
தக்க வைப்பு விகிதம்	87%	88%	88%
உரிமைக்கோரல் விகிதம் - நீண்ட காலம்	42%	51%	60%
உரிமைக்கோரல் விகிதம் - ஆயுள் அல்லாதவை	51%	61%	66%
மொத்த உரிமைக்கோரல் விகிதம்	46%	56%	63%
செலவு விகிதம்	84%	80%	70%
ஒருங்கிணைந்த விகிதம்	131%	136%	133%
இலாப விகிதம்	15%	17%	16%
சொத்து மீதான திரும்பல் விகிதம்	3%	4%	4%
உரிமை மீதான திரும்பல் விகிதம்	13%	13%	12%
முதலீட்டு விளைவு	8%	9%	7%
திரவ விகிதம்	1.08	1.11	1.11
மொத்தச் சொத்துக்களுக்கு நிதிச் சொத்துக்கள்	0.84	0.82	0.81
தொழிநுட்ப ஒதுக்க விகிதத்திற்கு மூலதனம்	3.71	4.14	2.16
தொழிநுட்ப ஒதுக்க விகிதம்	2.01	1.98	0.99
சந்தைப் பங்கு (மொத்தம்)	19%	17%	17%
சந்தைப் பங்கு (நீண்ட காலம்)	19%	17%	16%
சந்தைப் பங்கு (ஆயுள் அல்லாதவை)	18%	14%	13%

தொகுதி விகிதங்கள்	தொகுதி			கம்பனி		
	2020	2019	2018	2020	2019	2018
இசாபம் மற்றும் வருவாய்						
வருவாய் வளர்ச்சி	0.33%	8.63%	18.61%	15%	6%	8%
உரிமை மீதான திரும்பல்	7%	5%	9%	9%	11%	9%
சொத்து புரள்வு	0.86	0.88	0.84	0.54	0.48	0.46
தேறிய இலாப விகிதம்	8.6%	5.6%	10.3%	11.0%	14.5%	11.8%
திரவத்தன்மை						
நடைமுறை விகிதம்	0.28	0.24	0.22	0.18	0.10	0.10
முதலீட்டாளர் திரும்பல்						
பங்கொன்றிற்கான உழைப்பு	11.56	7.53	12.67	9.65	11.72	8.74
பங்கொன்றிற்கான பங்கிலாபம்	1.50	3.25	3.06	1.50	3.25	3.06
பங்கிலாப காப்பு	7.70	2.32	4.14	6.43	3.61	2.86
பங்கொன்றிற்கான தேறிய சொத்து	155.43	151.91	147.19	105.25	103.83	101.81
	தொழில்துறை			கம்பனி		
தொழில்துறை ஒப்பிட	2020	2019	2018	2020	2019	2018
வளர்ச்சி வீதம்(மொத்தம்)	6%	8%	12%	8%	10%	13%
வளர்ச்சி வீதம்(நீண்ட காலம்)	16%	11%	12%	30%	12%	6%
வளர்ச்சி வீதம் (ஆயுள் அல்லாதவை)	-2%	6%	9%	6%	2%	-2%

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
காப்புறுதி வணிகத்திற்காக SLIC ஒரு மறுகாப்பீட்டாளருடன் மட்டுமே ஒப்பந்தமாகியிருக்கிறது.	அந்த மறுகாப்பீட்டாளர் பல தசாப்தங்களாக எங்களின் மறுகாப்பீட்டாளராக இருந்திருக்கின்றார் மற்றும் SLIC க்கு ஒத்துப்போகும் இயல்புடையவராக இருந்து வருகின்றார். மேலும் இலங்கையிலுள்ள அனைத்து காப்புறுதி நிறுவனங்களிலும் AA-(தர மற்றும் வறுமை வீதம்) மதிப்பீட்டைக் கொண்ட மிகப் பெரிய மற்றும் உறுதியான மறுகாப்பீட்டாளராவார். ஆகவே முடிவுறுத்தல் ஆபத்து மிகக் குறைவாகும். மறுகாப்பீட்டாளரால் வழங்கப்படும் காப்பீடு போர்ட்போலியோ முடியும் வரை இருக்கும்.	மேற்கூறிய விடயத்தில் அதிக அக்கறையுடன் இருக்குமாறு பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.
கம்பனியானது மறுகாப்பீட்டாளரிடமிருந்து காலாண்டு அறிக்கைகளுக்கான எந்த ஒப்புதலையும் பெறாததால், கம்பனி மறுகாப்பீட்டாளருக்கு சரியான நேரத்தில் பணம் செலுத்தவில்லை. பணம் செலுத்தாதது சேவைகள் நிறுத்தப்படுவதற்கு வழிவகுப்பதோடு செயல்பாடு மற்றும் நற்பெயருக்கு இடரை விளைவிக்கும்.	பின்வரும் காலாண்டுக் கொடுப்பனவுகள் நிலுவையில் உள்ளன. *தனிப்பட்ட ஆயுள் மற்றும் குழு ஆயுள்: 4 வது காலாண்டு 2019 முதல் 4 வது காலாண்டு 2020 வரை. *ஆரோக்கிய ஆயுள்: 1 வது காலாண்டு 2019 முதல் 4 வது காலாண்டு 2020 வரை. SLIC ஆல் வழங்கப்பட்ட RI கணக்குகளுக்கு மறுகாப்பீட்டாளர் தங்கள் உறுதிப்படுத்தலை வழங்காததால் கொடுப்பனவு தாமதமாகிறது. மறுகாப்பீட்டாளருக்கு மின்னஞ்சல்கள் மூலமாகவும் தொலைபேசி மூலமாகவும் நிலமையை நினைவூட்டியிருக்கிறோம். அத்தோடு அதை இறுதி செய்ய அனைத்து முயற்சிகளையும் மேற்கொண்டுள்ளோம்.	மறுகாப்பீட்டாளருக்கு செலுத்த வேண்டிய நிலுவைத் தொகையை செலுத்துவதற்கு மறுகாப்பீட்டாளரிடமிருந்து ஒப்புதலைப் பெறுவதற்கு தேவையான முடிவுகளை எடுக்கப் பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

3.2 செயலற்ற அல்லது குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட ஆதனம் , பொறி மற்றும் உபகரணம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
இலங்கைக் காப்புறுதிக் கூட்டுத்தாபனத்தின் துணைக்கம்பனியான ஹெலன் கோ ஹோட்டல் ரூ ஸ்பா (பிறைவேட்) லிமிட்டடானது ஹம்பாந்தோட்டை ஹயாட் ரீஜென்சி ஹோட்டலை கட்டுமானம் செய்ய 3.8 ஹெக்டெயர் நிலத்தை ரூபா.177.97 மில்லியன் முதலீட்டில் நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபையிடமிருந்து குத்தகை அடிப்படையில் பெற்றது. எவ்வாறாயினும் எந்த ஒரு செயற்பாடும் ஆரம்பித்திருக்கவில்லை மற்றும் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட நிலம் எந்த பயனுள்ள நோக்கத்திற்கும் பயன்படுத்தப்படவில்லை.	கம்பனியின் நிர்வாகமானது கம்பனியை முன்னெடுத்துச் செல்லும் வழியில் தெடர்புடைய அமைச்சகத்திடமிருந்து தேவையான உத்தரவுகளை நாடுகின்றது.	மூலோபாய முடிவுகளைக் கருத்தில் கொண்டு அதன் மூலம் எதிர்பார்த்தபடி நேர்மறையான முடிவுகளைப் பெறுவதன் மூலம் சொத்தைப் பயன்படுத்த உடனடி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

3.3 திட்டங்கள் அல்லது மூலதன வேலைகளில் தாமதங்கள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>கன்வில் ஹோல்டிங்ஸ் (பிறைவேட்) லிமிட்டட் மற்றும் அதன் துணைநிறுவனமான சினோலங்கா ஹோட்டல் & ஸ்பா (பிறைவேட்) லிமிட்டட் மூலம் செயல்படுத்தப்பட்ட கிராண்ட் ஹயாட் பிரஞ்சைஸ் ஹோட்டல் திட்டத்தில் தொகுதி ரூபா. 13.5 பில்லியனை முதலீட்டிருந்தது. இத் திட்டத்தை ரூபா.20 பில்லியன் செலவில் 2014 ஆம் ஆண்டில் முடிக்க ஆரம்பத்தில் திட்டமிடப்பட்டிருந்தது, அதேசமயம் இத்திட்டத்தின் கட்டுமானங்கள் 2018 இலிருந்து ஓரளவு நிறுத்தப்பட்டு 2019 இல் முழுமையாக நிறுத்தப்பட்டது. மேலும், தற்போது திட்டத்தை முடிக்க மதிப்பிடப்பட்ட செலவு ரூபா.60 பில்லியன் ஆகும்.</p>	<p>கம்பனியின் நிர்வாகமானது கம்பனியை முன்னெடுத்துச் செல்லும் வழியில் தொடர்புடைய அமைச்சகத்திடமிருந்து தேவையான உத்தரவுகளை நாடுகின்றது.</p>	<p>மூலோபாய முடிவுகளைக் கருத்தில் கொண்டு திட்டத்தை செயல்படுத்தி முடிப்பதற்கும் மற்றும் அதன் மூலம் முன் கணிப்புச் செய்த காசுப்பாய்ச்சலில் எதிர்பார்த்தபடி நேர்மறையான முடிவுகளைப் பெறுவதற்கும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>